

党建引领 “三治”同步

正定县塔元庄村走出一条基层社会治理新路子

河北法制报 (魏红彦)如今,在正定县塔元庄村,该村联合同福集团打造塔元庄同福乡村振兴示范园,创立了以组织建设为保障、生态循环为基础、合作联盟为支撑、乡村文旅为纽带、田园康养为抓手、同福产业为核心的“六位一体”乡村振兴模式。同时,塔元庄每日鲜果采摘园项目正在积极推进。塔元庄村乡村振兴后劲十足。

乡村振兴发展的背后,有党领导下自治、法治、德治相融合的社会治理新模式,为其注入源源不断的动力。

火车跑得快,全靠车头带。该村党员干部以身作则,率先垂范。村“两委”班子成员签下“廉政承诺书”,将“三不三清”即不吃、不拿、不贪,自身清、家庭清、

朋友清作为铁规。党员干部做到吃苦在前享受在后,凡是有修整道路、清理垃圾等脏活累活,都抢在前头、义务带头、不计报酬,有分房分红的都排在最后。村里还实行党员联系困难群众制度,每名党员联系帮扶2-3户困难群众,成立了党员志愿服务小分队,为群众提供“点单式”服务,有效地发挥了党员的先锋模范作用,提升了党员队伍形象,拉近了与群众的距离。

提高群众“参与度”,为基层治理打牢坚实基础。该村不断完善村民自治机制,充分激发村民自治活力,制定完善了民主“一事一议”制度和“四民主、两公开”等民主自治制度,认真修改并讨论通过了新的《村规民约》。依托村综治中心,该村还组建了各类自

治组织,村党支部书记任综治中心主任,下设治保会、调委会、联防队,有平安志愿者45人、楼院长34人、楼道长89人、网格员4人。自治组织充分发挥作用,及时发现苗头性倾向性问题,努力将矛盾化解在基层,为群众的安全和幸福打下了坚实的基础。

织密法律“防护网”,为基层治理提供法治保障。该村长期聘请一名专职律师担任村法律顾问,为村里各类经营管理事务提供法律服务,将村内事务纳入法治轨道。同时,该村把《村民自治法》作为学习宣传的重点,用法律规范干部的言行,让法律为村民的生活和经营保驾护航。2018年,塔元庄村被评为“全国民主法治示范村”。

念好德育“六字经”,为基层

治理厚植道德底蕴。该村重视加强道德教化,提高村民道德修养和文明素质。努力深化家风村风建设,每年评选“好妯娌、好婆媳”“善行好人”,大力弘扬孝老爱亲模范;开办“道德大讲堂”,请身边好人、道德楷模以及知名人士向群众宣讲先进事迹,激励群众向善向上。结合村情实际,该村提出了村民道德建设“政、德、善、厚、恩、美”“六字经”,打造一个和谐文明、幸福优美的新农村。

紧紧依靠广大群众,推动自治、法治、德治建设,该村走出了一条基层治理的新路子。塔元庄村从当初的脏、乱、穷,一跃成为在全省、全国有名的文明村、美丽村、幸福村,先后被评为“中国最美休闲乡村”“全国民主法治示范村”等荣誉称号。

迁安市政法系统赴李大钊纪念馆开展党史学习教育

河北法制报 (杨浩战)3月30日,迁安市委政法委、市政法各单位领导班子成员,赴李大钊纪念馆开展党史学习教育。

登上38级台阶,到达瞻仰大厅。这38级台阶象征了李大钊同志走过的38年人生岁月。瞻仰大厅内安放李大钊同志的汉白玉雕像,雕像神态沉静、深思,面容和蔼可亲。全体人员站在先烈塑像前三鞠躬。

在迁安市委常委、政法委书记乔冀川的带领下,全体人员坚定地举起右手,面对鲜红的党旗,重温入党誓词。

活动中,一行人跟随讲解员的讲解,感受一幕幕

血雨腥风的历史画面,观看着每一件具有纪念意义的实物展品,回顾着每一部指引前行的经典著作,学习着李大钊为中华民族奋斗的一生,以及这位无产阶级革命家的坦荡气节与胸怀,进一步坚定了每一位政法干警的理想信念。

活动后,大家纷纷表示,要以此次党史学习教育为契机,升华初心、强化担当、全力作为,以更加饱满的精神状态和更加务实的工作作风,展现新面貌,担当新作为,真正做到学党史、悟思想、办实事、开新局,以更加优异的成绩庆祝建党100周年。

武强县开门纳谏推进政法队伍教育整顿行为受群众监督 效果由群众评判

河北法制报 (王应林)为进一步推进政法队伍教育整顿,传递开门搞教育整顿的诚恳态度,3月31日,武强县组织召开政法队伍教育整顿座谈会,邀请10名人大代表、政协委员、企业家代表、律师代表、人民陪审员代表、普通群众代表参会,听取意见建议。

会上,政法各部门汇报了近年来的工作成绩,传达学习政法队伍教育整顿意义、要求和目标任务。参会代表纷纷发言,对政法队伍建设和教育整顿工作谈感

受、提意见。

此次座谈会征求社会各界对政法工作和教育整顿工作的意见建议,是充分了解群众所思、所想、所盼,及时研究解决群众合理合法诉求,全力做到教育整顿让群众参与、行为受群众监督、效果由群众评判。

会上,对与会代表所提出的问题,政法单位诚恳接受,对照检查,找准问题症结,聚焦问题整改,确保整改质效,以实实在在的整顿成果回应群众呼声,推动武强县政法工作高质量发展。

海兴:集中开展春季道路交通安全宣传

河北法制报 (张朔)为全力维护春季道路交通安全形势平稳,有效预防和减少道路交通事故的发生,近日,海兴交警大队以“七进”宣传为载体,结合辖区农村道路交通实际和季节特点,组织宣传民警深入集市、村庄开展春季道路交通安全宣传活动。

海兴交警以政法队伍教育整顿为抓手,通过集中宣讲、发放宣传资料、车辆张贴反光贴等方式,向群众讲解道路交通安全法律法规知识及预

防道路交通安全事故常识。

宣讲中,大队民警通过与驾驶人、交通参与者沟通交流等方式,将近期在各地发生的重特大道路交通事故作为案例教材剖析点评,让大家认识到超速、酒后驾驶、不系安全带等交通违法行为的严重危害性,提醒他们要自觉抵制交通陋习和交通违法行为。同时,着重向“一老一小”人群普及如何安全乘车、安全过马路、识别交通标志等道路交通安全知识。



3月30日,高速交警昌黎大队走进辖区危化品运输企业,开展安全宣传教育。民警结合预防疲劳驾驶及禁行措施等相关问题与驾驶员进行了交流,并将近期高速交警对货车交通违法行为查处情况进行通报,要求公司负责人和车队负责人在运输过程中自觉遵守交通安全法规及危化品运输安全要求,确保运输安全。图为民警向驾驶员发放预防疲劳驾驶宣传传单。杨晓东 摄

持B2驾照却开B1车 “迷糊”司机受处罚

河北法制报 (记者 王絮冬)4月5日,高速交警平泉大队在对一辆辽宁牌照的号牌客车检查时发现,该车的车辆类型为中型普通客车,按照规定,中型普通客车必须要求准驾车型最低为B1的驾驶证才能驾驶。但是该车驾驶员提供的驾驶证最高准驾车型为B2。按照规定,他是不能驾驶中型普通客车的,司机使用B2驾驶证驾驶中型普通客车的行为属于准驾不符。

据驾驶员于某称,因为自己拥有“B证”,误认为可以驾驶此类客车,对准驾车型及车辆类型并没有深入了解,岂料刚下高速就被民警查获。最终,因于某的违法行为属于持准驾第一类机动车驾驶证,驾驶本类中不得驾驶的机动车的违法行为,民警对其处以驾驶证一次性记满12分、罚款1500元的处罚。

高速交警提示,驾驶车辆一定要与自己的准驾车型相符合,在驾驶证主页的背面对于各种驾驶证类型的准驾车型都有备注,如有疑问可以参照驾驶证背面的“准驾车型代号规定”。

司机接打手机引发事故

高速交警提醒:分心驾驶要不得

河北法制报 (王瑶)3月27日18时53分,高速交警徐水大队指挥中心接到报警,一辆白色轿车与面包车发生碰撞致面包车侧翻。民警立即到达现场,并及时联系120医护人员,在对事故现场拍照、勘查后,对现场进行了清撤,道路恢复了正常通行。4月3日,双方当事人到大队进行事故处理。

经调查,白色轿车驾驶人因接打手机而分心,注意力不集中,车辆先与左侧护栏刮蹭,后向右撞击到正常行驶的面包车,致使面包车侧翻。所幸,面包车上人员均为轻微擦伤。

白色轿车驾驶人在此次事故中未按照操作规范安全驾驶,违反了道路交通安全法相关规定,依据道路交通安全法实施条例和道路交通事故处理程序规定,白色轿车驾驶人负此次事故的全部责任,面包车驾驶人无责任。

高速交警提醒:交通事故往往在瞬间发生,一旦出现险情,驾驶员难以及时发现或者处理,驾驶员应避免分心驾驶,保障驾驶安全,为自己和他人的生命、财产安全负责。

工地大量电缆被盗 民警快速出击擒贼

河北法制报 (田春雷)近日,涿鹿县公安局经过缜密侦查,快速破获一起盗窃电缆案,抓获3名盗窃犯罪嫌疑人。3月30日,3名犯罪嫌疑人被依法刑事拘留。

3月29日10时许,涿鹿镇派出所接到指挥中心指令,称辖区某小区工地底商仓库内丢失大量电缆。接到报警后,民警迅速开展侦查工作,经了解被盗电缆情况,粗略估计价值数万元。在案发现场,民警进行了细致勘查。通过调取案发前后视频信息,民警发现犯罪嫌疑人反侦查能力极强,作案时故意遮挡。为尽快破案,民警重新调整侦查思路,不断扩大侦查范围,最终锁定作案车辆2辆、作案人员3人。

为尽快将犯罪嫌疑人抓获归案,民警进行大量摸排走访,通过线索追踪确定了犯罪嫌疑人落脚点,并于3月29日晚,一举将嫌疑人王某、张某、范某三人抓获,现场查获电缆铜线500余公斤。到案后,在强大攻势和大量事实证据面前,3名犯罪嫌疑人对在某小区工地底商仓库内盗窃电缆的事实供认不讳。

根据嫌疑人交代,民警成功将被销赃的电缆350余公斤铜线追回。



3月31日,三河市人民检察院组织全体党员干警前往三河市烈士陵园开展“铭记党史、祭奠英烈”主题党日暨清明扫墓纪念活动,进行革命传统教育,传承红色基因,弘扬爱国主义精神。干警们纷纷表示要以英烈为楷模,积极奉献检察智慧和力量,以优异的工作成绩为建党100周年献礼。图为干警在革命烈士纪念馆内参观的场景。高健 高鹏 摄

群众就医被堵路上 交警开辟生命通道护送

河北法制报 (刘淑芳)4月5日,井陘县境内307国道上,一辆警车闪烁着警灯,警笛鸣响,正引领一辆白色轿车在拥堵的车流中急速通过。这是井陘县公安交警大队民警在全力护送一名中毒人员就医。

当日,正值清明假期最后一天,返程人员多、车流量大,11时30分许,井陘县公安交警大队天长中队负责人孙志平接到大队指挥中心通知,一辆冀A牌照的白色本田车上载有一名中毒人员,需要火速赶往医院进行抢救。得知情况后,孙志平带领天长中队辅警立即行动,在拥堵的车辆中找到了寻求帮助的车辆,随即

鸣响警笛一路开道护送,并联系沿途的各中队,帮其在拥堵路段疏导出一条“生命通道”,在最短时间内将病人送到了医院。

经过紧急抢救,病人脱离生命危险。“一定要照顾好病人。”对家属进行一番叮嘱后,民警才放心回到工作岗位。

拿到失而复得的衣服,王先生十分高兴,更是被民警认真负责的工作态度所感动,回家之后特意定制一面锦旗,再次对民警表达了感谢之情。

丢失的衣物被找到之后……

河北法制报 (记者 吴艳丽)“我为群众办实事”实践活动开展以来,迁西县公安局靠前一步、主动作为,用真心做好每件小事,用暖心服务群众。4月3日上午,迁安市的王先生专程来到迁西县公安局新集派出所,将一面写有“为民办实事 赢得百姓心”的锦旗送到民警手中,感谢民警为他找回丢失的衣物。

4月2日10时许,迁西

县公安局新集派出所接到王先生报警,称其在购物时衣服丢失,里面有钱包、驾驶证等重要物品。接警后,该所副所长张金铭立即赶赴现场。经了解,王先生在景区外的摊位上购买了一件衣服,换上之后就旧衣物遗忘在摊位上,等他想起来回到摊位寻找时,却找不到了。根据王先生提供的信息,民警迅速兵分两路,一路调

取摊位视频信息,一路对景区沿线进行走访查找。功夫不负有心人。经过两个多小时的努力,民警成功将王先生的衣服找回,且衣服内的钱包、驾驶证等物品完好无损。

伤残女子讨要工伤赔偿款 南皮法院快速完成执行立案

河北法制报 (王晨 肖晴)“太谢谢你们了,这么快就完成了申请执行立案……”3月25日,一位老耋老人和一名因工伤残的妇女代某某在南皮县人民法院执行局书记员张海英的指引下,高效快速地完成了申请执行和立案,临别前再三表达着谢意。

代某某今年50多岁,因工受伤,目前没有工作,家中还有一个面临高

考的儿子。2018年9月6日,代某某在某汽车模具有限公司(以下简称某公司)工作时,被100吨液压机压伤右手手腕,随后被送往医院治疗,住院72天,后被评定为五级伤残。2020年代某某向南皮法院起诉某公司,经法官审理,判决被告某公司赔偿代某某各项损失6万余元。某公司不服判决,2021年1月上诉至沧州市中级人民法院。经沧州市中级人民法院主

持调解,上诉人某公司自愿赔偿被上诉人代某某各项损失共计55000元,于2021年1月21日之前履行完毕。

可事情并不像想象得那么顺利。某公司截至3月25日仍有3500元赔偿款未给付代某某。没有工作的代某某还要每月寄给儿子生活费,家里捉襟见肘。因最近精神不太好,代某某让80多岁的表哥陪自己又来到南皮法院,寻求帮助。南皮法院执

行局工作人员耐心接待了二位,在向院领导说明情况后,核对材料、积极引导、快速立案。

代某某和老人对资料填写不熟悉,工作人员详细指引他们如何填写申请执行书,并帮助他们复印身份证资料,待审核资料无误后,迅速输入资料进行立案。不到一个小时时间,完成立案工作,代某某的脸上露出轻松的笑容。